

АФГАНСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ-5 ЛЕТ

ӨМІРДЕ ДОСТЫҚ ЖАСАЙДЫ

Еділ ашық есік арқылы балкона шықты. Қос жанары қарсы беттегі асқақ Алатаудың қарлы шыңдарына іліккенде барып демін ауыр алып, көңілі орныққандай болды... Біздің әнгімемізге өзек болып отырған университетіміздің философия-экономика факультетінің ІІ курс студенті Еділ Нұрпейісов.

1980 жылы Отан алдындағы азаматтық борышын абыроймен аяқтап, еліне қайтуды асығы күткенді жігіт жүрегі.

Туған жеріне оралар сәтте оның кеудесін кернеген еліне деген жалғыз сағыныш қана емес, жүрек түкпіріне бала жастан ұялаған арманы қоса асықтырған еді. Арманы алдаматты. Алғашында дайындық бөліміне тындаушы болып қабылданды да, келер жылы студент атанды.

Міне, содан бері де екі жыл артта қалды. Еділ Нұрпейісов есімі бұл күндері факультеттегі мақтаулы 204-группаның үлгілі де озат студенттері қатарында саналады.

— Е. Нұрпейісов өңсегілі студент қана емес, ол сондай-ақ кол-

лектіна үйіміз де. Факультеттегі кәсіподақ комитетінің мүшесі ретінде де атқарып жүрген істері сан алуан. Бірақ топшардағы 23 студенттің 5-і кубалық, 5-і аугандық, 1-і Лаостан, қалғаны өзміздің совет жастары. Міне, шартараптан бас босқа студент жастарымыздың интернационалдык, бауырмалдық достық аясында, бір семья мүшелерідей тату — тәтті ынтымақтастық бөлшегі білім алып, тәрбиеленуіне Еділ секілді студенттеріміздің көпшілігі жүрген үлесі аз емес. — дегенді әнгіме арасында группа старостасы Әлі Әбішев.

Шынықсақ да, осы бір қағылез, елгенек жігітті біздей қалсаңыз ішет едіңіз студенттер ортасынан жиі ұшыратар едіңіз. Еділ өткен жылы астық досы Қхампеня Кеңесшінің жасын үлгерімге жеткізе тасымай қол ұшын берсе, бізге аугандық Жәмилә Шерзайды қарамағына алған. Олар да Еділ есіміне мақтанышпен ауызға ала берсе.

На өмірде достық жасайды.

Б. БУЙРАБАЕВ,
журфақтың 4 курс студенті.

Пять лет назад свершилась Апрельская революция в Афганистане, в корне изменившая жизнь афганских женщин. И восемнадцать лет прошло с тех пор, как была создана подпольная организация Афганистана. Цель и задачи этой организации — улучшение жизни женщин, установление равноправия и независимости.

Новая жизнь

Джамила Шерзай, студентка философско-экономического факультета КазГУ — свидетельница событий, которые произошли в 1978 г. «Этот год я запомнила хорошо, — вспоминает она, — наш народ и партия боролись с врагами революции. Трудное было время, но мы победили. В том же году я стала членом Народной Демократической партии Афганистана. Мы, молодежь, верим в то, что наступит такой день, когда не останется на нашей земле ни одного душмана, и люди будут трудиться под мирным небом. Все знают, какая тяжелая доля была у афганских женщин до революции. Религия ислама держала их в железных тисках угнетений. То, о чем многие годы мечтали афганские женщины, принесла Апрельская революция. Многие сбросили с себя паранджу и отреклись от старой жизни навсегда.

Нет женщины, которой не было бы не знакомо имя врача Анахиты Ратибзат. Это она была первым руководителем и создателем женской подпольной организации. Немало она вложила труда в эту нелегкую борьбу. Сейчас Анахита Ратибзат член ЦК НДПА.

Афганские женщины и по сей день наравне с мужчинами борются против остатков сил контрреволюции, за счастливое будущее своей республики».

На конференции, состоявшейся в 1982 году, была принята конституция об улучшении жизни женщин. Новая жизнь все решительней теснит порядки. «Свобода! Равноправие! Независимость», — вот сегодняшний лозунг женщин Афганистана.

К. ТУЛЕГЕНОВ,
студент II курса журфака.



На снимках: студенты из Афганистана, обучающиеся в КазГУ, на занятиях русского языка.

Фото В. Крюкова.



На философско-экономическом факультете Казахского университета обучаются 18 афганских студентов, среди них 13 студентов — члены Народной Демократической партии Афганистана и 5 — члены Демократической Молодежной Организации Афганистана.



Конши Рам: Дома, в Афганистане, я буду много рассказывать о Казахстане, о зеленом городе Алма-Ате и о товарищах, как Валихан Кушебаев, Дана Шайдилдинова, Чолпан Ахметгалиева (из Киргизии), о многих других, которые нам помогают в учебе и в труде.

Наша 203 группа философско-экономического факультета стала «Кировской». Мы очень горды тем, что в маленьком коллективе отличная учеба поддерживается

дружбой, взаимопониманием студентов. Во многом помогает нам куратор группы, старший преподаватель, кандидат экономических наук У. Ж. Алиев. Но самое главное, учеба не ограничивается интересными лекциями и семинарами — мы узнаем жизнь советского народа, реальные преимущества развитого социализма, знакомимся с молодежью, которые не зависимо от их национальности живут и работают в едином коллективе.

ВСТУПАЕМ В БОЛЬШОЙ ПУТЬ

Аманулла Фрох: Нас приняли в СССР, как братьев. У вас простой и героический народ. Мы благодарны вашей стране за предоставленную нам возможность пять лет проучиться в прекрасной столице Казахстана Алма-Ате.

Джамилә Шерзай: Советский Союз пример для всех народов, которым нужен мир на равноправной основе. И мы очень рады, что самый дорогой для каждого афганца день — пятилетнюю годовщину нашей революции празднуем вместе с советскими людьми.

Насрин Хамиди: На родине я читал о вашей стране, но думал, что она другая. И не перестаю удивляться, что в СССР проложен «путь» от земли до космоса. А в нашей стране основная задача после революции — борьба с неграмотностью. Знания, полученные в Казахском университете, помогут нам устранив трудности в нашей стране. Недавно у нас приняты новые законы для национальных меньшинств — узбеки, туркмены, и для них созданы возможности изучать родной язык в школе, слушать радио и читать газеты на своем родном языке.

РАССВЕТ В СТРАНЕ АМОНУЛЛЫ

На вид ему не дашь «своих» двадцати трех. Кудрявые, черные, как смоль, волосы, спокойный взгляд...

Я слушаю собеседника и постепенно узнаю его ближе. А он рассказывает... О том, как у них, в Афганистане, встречают Новруз — Новый год по лунному календарю, как в эти весенние дни распускаются первые цветки горного тюльпана, а ребятишки поднимаются за ними высоко в горы, о сладком самане, который из первых ростков пшеницы готовит мама...

Для Амонуллы Лалоголы в университете все только начинается. Он учится на первом курсе философско-экономического факультета. Хотя, только ли начинается?

Ведь до этого он уже прошел большую школу жизни, полную интересных, ярких событий.

...Амонулла учился в школе, потом — учеба в политехническом институте, откуда он пошел на фронт биться с душманами.

организовывали массовые демонстрации.

— Революция, — рассказывает Амонулла, — настолько захватила всех, что даже консервативные в своем роде директора лицеев страны проводили преобразования в системе обучения.

В РЯДАХ ПАРТИИ

В 1980-м году Амонулла вступил в ряды Народной-демократической партии Афганистана. Первым, кто показал молодому афганцу, путь к истине, был его давний друг, уже тогда состоявший членом НДПА, Шахобудин.

— Когда я учился в 9-м классе, — вспоминает Амонулла, — он много рассказывал о деятельности партии. А для того, чтобы я больше разбирался в партийных делах, снабжал меня необходимой литературой. В основном это были «Манифест Коммунистической партии», работы В. И. Ленина, теоретические труды Маркса и Энгельса по философии...

Во время попытки контрреволюционных сил (во главе с лидерами: Гульбудином, Раббани, Саефаном), вернуть афганский народ назад, к господству капитализма, в стране действовали подпольные партийные организации. В одной из них был и Лалоголь-младший.

Таковую форму работы им приходилось использовать в течение полтора года. То было тяжелое время массовых репрессий в стране.

ТРИ МЕСЯЦА НА ФРОНТЕ

...Потом был фронт. «Командующий южной зоной войск объявляет благодарности товарищу Амонулле Лалоголю, солдату революции пятого партизона Кабула, проявившего храбрость и настоящий патриотизм в сражениях с контрреволюционными силами. Это — строки из фронтовой благодарности, врученной Амонулле в августе 1981 года, когда он участвовал в боях под Кандагаром. И здесь, на фронте, члены партии чувствовали себя обязанными разъяснять бойцам суть дела на ярких примерах, доказывать им правоту борющегося афганского народа. Слова свои они подкрепляли пропагандистской работой среди населения, и ликвидацией безграмотности. В результате революционным властям добровольно сдавались люди, участвовавшие ранее в контрреволюционной деятельности.

Три месяца находился на фронте Амонулла. «Трудно вспомнить видать в людях?» — Добродушные

то время, — говорит он, — нужно было иметь железную волю и стальные нервы для того, чтобы перенести все то, с чем не сталкивался так близко — зверства бандитов, убивавших мирных людей...

После фронта Амонулла возвращается в Кабул, где работает в студенческом клубе местного университета. Как секретарь комиссии по пропаганде связей Афганистана с Советским Союзом, пропагандировал материалы о дружбе СССР и ДРА и мирной политике стран социализма.

«СТРАНА ЖИВЕТ СИЯНИЕМ РАССВЕТА»

Я неслучайно выбрал философско-экономический факультет, — говорит Амонулла, — раньше думал стать партийным работником, но сейчас для нашей страны нужны педагоги и после окончания университета буду работать в родном Кабуле.

Здесь, в Алма-Ате, мы посланцы Афганистана, Кубы, Лаоса, Вьетнама и Монголии чувствуем себя как дома. Созданы все условия для того, чтобы хорошо учиться и заниматься общественной работой, наукой. На мой вопрос: «Что больше всего нравится?» — «Что больше всего нравится?» — «Добродушные

и гостеприимство, — отвечает Амонулла. У меня много друзей — Абдул Вали, Кольбек Рысбаев, Салех Мухаммед... В свободное время люблю слушать музыку, рассматриваю знакомые фотографии своих братьев и друзей в альбоме. Часто думаю, как изменилась наша страна за последние пять лет. Хотя борьба с прошлым еще не окончена, сделано уже многое: успешно проводится земельно-водная реформа, создаются государственные фермы, МТС, кооперативы. После Апрельской революции в стране стало больше членов Демократической Организации Молодежи Афганистана, профсоюзов...

Помните, как у Аманжолы Шамкенова в «Афганском цикле»: «Страна живет сиянием рассвета». Слова эти точно передают главное в жизни афганцев. А судьба Амонуллы Лалоголы — простого афганского парня — одна из сотен таких же человеческих судеб юношей и девушек страны.

Б. БАЙДИЛОВ,
председатель КИДа КазГУ
«Красная звезда».

